
Zl. 62/1/22 

Sitzungsprotokoll 
über die  

Gemeinderatssitzung 

 
am 07. Februar 2022 

 
Ort:           Angerberg, Aula Volksschule 
Beginn:     19.30 Uhr 
Ende:        21.00 Uhr 
 

Anwesende: 

 
Herr Bürgermeister:                     O s l   Walter                               als Vorsitzender 
Herr Bürgermeisterstellvertreter: M a u r a c h e r   Kurt   

      
Gemeinderäte: 
 
GV Mag. Elfriede Schrettl 
GV Hannes Bramböck 
GV Alexander Osl 
GR Brigitte Kammerlander (Ersatz für GR Claudia Osl) 
GR Dr. Peter Petzer (GR Ing. Othmar Obrist) 
GR Ing. Karl Schweitzer 
GR Ing. Reinhard Wolf 
GR Albert Wibmer 
GR Gerhard Osl (Ersatz für GR Peter Gastl) 
GR Kathrin Peer 
GR StefanThroner 
 

Außerdem anwesend: 

 
Christian Gschösser als Schriftführer 
0 Zuhörer 
 

Entschuldigt waren: 
 
GR Claudia Osl, GR Ing. Othmar Obrist, GR Peter Gastl 
 
Die Einladung sämtlicher Mitglieder der Gemeindevertretung erscheint ausgewiesen. 

 
Die Gemeindevertretung zählt 13 Mitglieder, anwesend sind hiervon 13; die Sitzung erscheint 
daher beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. 
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Tagesordnung 
 
 
1. Begrüßung und Genehmigung der Tagesordnung 

 
2. Unterfertigung des Sitzungsprotokolls der Gemeinderatssitzung vom 28.12.2021 

 
3. Erweiterungsbau Kindergarten; 

Beschlussfassung hinsichtlich der Auftragsvergabe für verschiedene Nachträge bzw. Austausch 
der Böden in den Gruppenräumen des Altbestandes 
 

4. a)   Beratung und Beschlussfassung hinsichtlich Auftragsvergabe für den Einbau eines Fensters im   
Informatikraum der Volksschule 
b) Beratung und Beschlussfassung hinsichtlich Ankaufes einer interaktiven Tafel für die   
Volksschule Angerberg 
 

5. Berichte und Anträge aus den verschiedenen Ausschüssen 
 

6. Beratung und Beschlussfassung hinsichtlich eines Antrages um Wirtschaftsförderung 
 
7. Anträge, Anfragen und Allfälliges 

 
8. Personalangelegenheiten 
 
 
 
Zu Pkt.1: 
Begrüßung und Genehmigung der Tagesordnung 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Die Erweiterung der Tagesordnung um  
 
Pkt. 4b) 
„Beratung und Beschlussfassung hinsichtlich Ankaufes einer interaktiven Tafel für die Volksschule 
Angerberg“ 
 
wurde beantragt. 
 
 
Die Ergänzung der Tagesordnung um den beantragten Punkt wurde vom Gemeinderat einstimmig 
genehmigt. 
 
 
 
Zu Pkt. 2: 
Unterfertigung des Sitzungsprotokolls der Gemeinderatssitzung vom 28.12.2021 

 
 
Das Sitzungsprotokoll der Gemeinderatssitzung vom 28.12.2021 wurde vom Gemeinderat ohne 
Einwände unterfertigt.  
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Zu Pkt. 3: 
Erweiterungsbau Kindergarten; 
Beschlussfassung hinsichtlich der Auftragsvergabe für verschiedene Nachträge bzw. Austausch der 
Böden in den Gruppenräumen des Altbestandes 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Zur Komplettierung des Kindergartenumbaues sind weitere Arbeiten zu beauftragen sowie ist über 
den Austausch der Böden in den Bestandsgruppenräumen zu entscheiden. Das Angebot der FABI 
Boden GmbH beträgt hierfür € 15.158,18 exkl. MwSt. Weiters ist die erstellte Mängelliste von den 
verschiedenen Firmen abzuarbeiten. 
 
Der Austausch der Böden ist in den Ferien vorzunehmen (Anfrage GV Hannes Bramböck). 
 
Folgende weitere Aufträge sind zu vergeben: 
 
aPlus Energiekonzept Brandschutzplan      €   1.350,00 
Schorn GmbH  Ergänzung Einrichtungen     €   2.511,86 
Josef Steiner  Schwerlastregale für Lagerräume    €   2.397,00 
Holzmanufaktur Klemmschutz – WC-Türen Knirpse    €   2.000,00 
Kraus Werbetechnik Beschriftungen, Sichtschutzfolien    €   1.525,00 
 
FABI Boden GmbH Austausch Böden Bestandsgruppenräume   €  15.158,18 
      
 
Der Gemeinderat genehmigte einstimmig die oben angeführten Auftragsvergaben im Rahmen des 
Erweiterungsbaues für den Kindergarten mit einer Gesamtsumme von € 9.783,86 exkl. MwSt. sowie 
erteilte einstimmig den Auftrag für den Austausch der Böden in den Bestandgruppenräumen an die 
FABI Boden GmbH zum angebotenen Preis von € 15.158,18 exkl. MwSt. 
 

 
 
 
 
Zu Pkt. 4: 
a) Beratung und Beschlussfassung hinsichtlich Auftragsvergabe für den Einbau eines Fensters im 

Informatikraum der Volksschule 
b) Beratung und Beschlussfassung hinsichtlich Ankaufes einer interaktiven Tafel für die Volksschule 

Angerberg 

 
 
Zu a): 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Der Informatikraum in der Volksschule wird durch eine notwendige Klassenteilung vermehrt genutzt. 
Insbesondere der Religionsunterricht wird ständig in diesem Raum abgehalten. Dieser westseitige 
Raum im Untergeschoß verfügt über keine öffenbaren Fenster, sodass eine ständige ausreichende 
Belüftung nicht gewährleistet werden kann. Der nachträgliche Einbau einer Tür mit Lamellenfenster 
im Musikraum im Erdgeschoss durch die Fa. Blattl hat sich bewährt und das Belüftungs- und 
Temperaturproblem in diesem Bereich konnte gelöst werden. Nunmehr soll in gleicher Weise ein 
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Lamellenfenster im Informatikraum eingebaut werden. Die Kosten für die gesamten Umbauarbeiten 
und Einbau des Lamellenfensters betragen laut Angebot der Fa. Blattl € 6.504,00 inkl. MwSt.  
 
 
Der Gemeinderat vergab einstimmig den Auftrag für den Einbau eines Lamellenfenster im 
Informatikraum der Volksschule an die Fa. Blattl zum angebotenen Preis von € 6.504,00 inkl. MwSt. 
 
 
 
Zu b): 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Die Ausstattung einer weiteren Klasse der Volksschule Angerberg mit einer neuen interaktiven Tafel 
wurde beantragt. Die im Vorjahr angekaufte interaktive Tafel der Fa. Furthner hat sich ausgezeichnet 
bewährt und ist durch die mögliche kombinierbare Nutzung optimal für einen modernen Unterricht 
geeignet. Der Preis für die Tafel beträgt nach wie vor € 5.997,60 inkl. MwSt. Seitens des Landes ist ein 
fixer Förderbeitrag für digitale Ausstattungen in der Höhe von € 1.800,00 zugesagt. 
 
 
Der Gemeinderat genehmigte einstimmig den Ankauf einer interaktiven Tafel für die Volksschule 
Angerberg bei der Fa. Furthner zum angebotenen Preis von € 5.997,60 inkl. MwSt. 
 
 
 
 
Zu Pkt. 5: 
Berichte und Anträge aus den verschiedenen Ausschüssen 

 
 
Finanz- und Kontrollausschuss (GV Hannes Bramböck) 
 
Das Protokoll der Finanz- und Kontrollausschusssitzung vom 19.01.2022 wurde dem Gemeinderat zur 
Kenntnis gebracht (Beilage 1).  
 
 
 
Ausschuss für Bildung und Soziales (GV Mag. Elfriede Schrettl) 
 
Das Hauptthema der Sitzung vom 27.01.2022 war die Adaptierung der Sommerbetreuung. Die 
Betreuung wird wiederum in den ersten sechs Wochen der Sommerferien für Kindergartenkinder und 
Schüler angeboten. Die Betreuungszeit wurde auf 07.00 – 13.00 Uhr erweitert. Bei der Anmeldung 
muss die Verbindlichkeit vermerkt und der Beitrag sollte bis spätestens Ende Juni einbezahlt werden. 
Nachträglich gibt es keine Änderungen mehr. Die Anpassung/Erhöhung der Preise ist ebenso zu 
überlegen. Die Ernsthaftigkeit der Anmeldung sollte mit einer entsprechenden Preisgestaltung (€ 40,00 
für Kindergartenkinder, € 50,00 für Schulkinder) sichergestellt sein. Mit der endgültigen Festlegung der 
Kriterien für die Sommerbetreuung wird sich der neue Gemeinderat befassen müsse.   
 
 
 
 
 
 



5 

 

Ausschuss für Kultur, Sport und Vereine (Vbgm. Kurt Mauracher) 
 
Trotz des im Vergleich zu anderen Institutionen bescheidenen Budgets für Kultur konnten zahlreiche 
Veranstaltungen in der abgelaufenen Periode umgesetzt werden. Für die Organisationen dieser hat es 
insgesamt 24 Sitzungen des Ausschusses gebraucht. Pandemiebedingt waren über einen Zeitraum von 
ca. 1 ½ Jahren kaum bzw. keine Aktivitäten möglich. 
 
 
Durchgeführte Veranstaltungen: 
 
5x Herbstzeit losn (Abrechnung für 2021 – Beilage 2) 
Diese reine Kulturveranstaltung der Gemeinde kann ohne Einnahmen aus dem Verkauf von Essen und 
Getränken keinesfalls kostendeckend abgewickelt werden. Im Schnitt unterstützten 10 Sponsoren das 
Herbstzeit losn. Die Vorbereitungen waren sehr umfangreich. Die bisherigen Mitorganisatoren Franz 
Widschwenter und Fred Steiner werden in Zukunft nicht mehr zur Verfügung stehen. Die 
Weiterführung ist daher offen. 
 
2x Dorffest  
Über eine generelle Übertragung der Organisation dieser Veranstaltung an die teilnehmenden Vereine 
muss nachgedacht werden.   
 
4x Seifenkistlrennen 
 
3x Schneegestöber 
Teilnehmende Vereine: BMK, SVA, LLC, EV, FFW, Schützenkompanie, Knirpse 
 
1x Spielfest (2016) 
In Zusammenarbeit mit dem Sportverein wurde beim Sportzentrum ein großes Spielefest für Kinder 
bis 14 Jahren ausgerichtet. 
 
1x Faschingsdienstag 
Organisation eines Umzuges in Zusammenarbeit mit der Volksschule. 
 
1x Muttertagsfeier (2019) 
 
2x Ehrenabend der Gemeinde (2017 + 2021) 
 
2x Jungbürgerfeier (2016 + 2019) 
 
Rad-WM 
Mithilfe durch die Organisation von Streckenposten. 
 
Gelöbniswallfahrt der Kameradschaft 
Organisation von Arbeitspersonal bei Angerberger Vereinen zur Abwicklung der Veranstaltung. 
 
 
Bei guter Zusammenarbeit im Ausschuss und Gemeinderat ist auch mit wenig finanziellen Aufwand 
einiges zu bewegen. Diese Zusammenarbeit war innerhalb der Gemeinde und auch mit den Vereinen 
gegeben. 
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Ausschuss für Infrastruktur (Vbgm. Kurt Mauracher) 
 
Bei den Infrastrukturprojekten passiert die maßgebliche Vorarbeit im Gemeindeamt. Der Ausschuss 
befasst sich im wesentlichen mit der Prüfung von Plänen bzw. mit der Begutachtung und Kontrolle der 
Ausführung. Zahlreiche Maßnahmen im Bereich des Straßenbaues, der Wasserversorgung, der 
Abwasserbeseitigung und beim Breitbandausbau wurden umgesetzt (Projekte ab 2018 - Beilage 3). Die 
Sanierung der Infrastruktur der Gemeinde ist ein ständiges Aufgabenfeld. Zustimmung von 
Grundeigentümern und Verständnis seitens der Anrainer ist immer erforderlich.  
 
 
Wanderwegekonzept 
 
Die Notwendigkeit der Erstellung eines Konzeptes und die Erweiterung der Wanderwege wird in Frage 
gestellt. Angerberg ist in dieser Hinsicht mit zahlreichen Waldwegen gut ausgestattet und auch die 
Nutzung von vielen Gemeindestraßen mit wenig Verkehr ist eine gute Alternative. Rücksichtnahme auf 
unberührten Naturraum sollte auch entsprechende Bedeutung beigemessen werden. 
 
Den Ausschussmitgliedern wurde für die Mitarbeit in der abgelaufenen Periode gedankt. Den neuen 
Listen wünschte er Alles Gute für die kommende GR-Periode und gute Zusammenarbeit. 
 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Trotz der ausgewiesenen hohen Investitionen im Infrastrukturbereich musste keine Neuverschuldung 
in Kauf genommen werden. Für Straßenbaumaßnahmen und das Großprojekt Breitband konnten hohe 
Förderungen lukriert werden. Der flächendeckende Ausbau mit schnellen Internet hat sich als wichtig 
und richtig erwiesen. Homescooling und Homeoffice konnten gut umgesetzt werden. Zukünftig 
ergeben sich für die Gemeinde auch Einnahmen aus der Gebührenbeteiligung.  
 
Den Obleuten und Ausschussmitgliedern wurde für die Mitarbeit und das gezeigte Engagement 
gedankt. 
 
 
Ausschuss für Dorferneuerung (Bgm. Walter Osl) 
 
Der für die Entwicklung des Dorfzentrums gestartete Bürgerbeteiligungsprozess konnte abgeschlossen 
werden. Ein Siegerprojekt steht fest und die Basis für die Weiterarbeit in den nächsten Jahren ist 
gelegt. Mit dem Ausbau des Kindergartens und der Umsiedelung der Knirpse ist der erste Schritt für 
die Freimachung des alten Schulgebäudes gesetzt. Die Einreichplanung des Gemeindeamtes ist 
beauftragt. Mit der Umsetzung und den Details wird sich der neue Gemeinderat befassen müssen. 
 
 
Gemeindevorstand und Ausschuss für Raumordnung 
 
Die 2. Fortschreibung des örtlichen Raumordnungskonzeptes der Gemeinde ist in der Grundstruktur 
fertig und bei der Landesabteilung in Vorbegutachtung. Die Basis für eine nunmehr zügige Umsetzung 
durch den neuen Gemeinderat nach den coronabedingten Verzögerungen ist gegeben. Für eine 
nachhaltige Dorfentwicklung muss ein moderates und verträgliches Wachstum der Gemeinde 
angestrebt werden.  
 
Für die gute Zusammenarbeit wurde den Mitgliedern im Ausschuss für Dorferneuerung sowie im 
Vorstand gedankt. 
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Zu Pkt. 6: 
Beratung und Beschlussfassung hinsichtlich eines Antrages um Wirtschaftsförderung 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Stefan Schnellrieder, Endstrass 25, 6320 Angerberg, errichtet ein neues landwirtschaftliches 
Lagergebäude und hat um Wirtschaftsförderung angesucht. Der Erschließungsbeitrag in der Höhe von 
€ 5.755,80 wurde an die Gemeinde Angerberg entrichtet. Nach den Richtlinien ist eine Förderung in 
der Höhe von 20 % des Erschließungskostenbeitrages für diese Investition vorgesehen. Die Höhe der 
Förderung beträgt demnach gerundet € 1.160,00. 
 
 
Der Gemeinderat genehmigte einstimmig die Auszahlung der Wirtschaftsförderung für die 
Errichtung eines landwirtschaftlichen Lagergebäudes in der Höhe von € 1.160,00 an Stefan 
Schnellrieder, Endstrass 25, 6320 Angerberg. 
 
 
 
 
Zu Pkt. 7: 
Anträge, Anfragen und Allfälliges 

 
 
a) Fototermin (Bgm. Walter Osl) 

 
Vom aktuellen Gemeinderat existiert kein gemeinsames Foto. Ein Termin wird noch bekannt gegeben. 
 
 
b) Ausflug – Gemeinderat (Bgm. Walter Osl) 

 
Coronabedingt konnte der im Herbst geplante Ausflug zum Abschluss der Gemeinderatsperiode nicht 
durchgeführt werden. Ein Tagesausflug für die geleistete Arbeit und auch als Dank für 6 Jahre gute 
Zusammenarbeit und viele einstimmige Beschlüsse wird jedenfalls noch organisiert (Einladung folgt).  
 
 
c) Aushubdeponie Jauden – Gespräche mit Josef Hager (Anfrage GV Hannes Bramböck) 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Aus dem Gespräch konnten keine nachhaltigen Erkenntnisse gezogen werden. Zur Anfrage hinsichtlich 
bereits bestehender Verträge oder Verpflichtungen bzw. eventueller Rückzüge aus solchen wurde 
keine Aussage getroffen. Mitgeteilt wurde lediglich, dass seinerseits Gespräche mit seinem Berater 
geführt werden müssen. 
 
Unabhängig von den Absichten des Grundeigentümers müssen seitens der Gemeinde alle möglichen 
Mittel zur Verhinderung dieser Deponie ausgeschöpft werden. Erste Schritte durch die Beauftragung 
einer Studie der Hydrologie im Moosbachtal wurden bereits gesetzt. Ein Besprechungstermin 
diesbezüglich ist auf den 08.02.2022 vereinbart. Weiters ist eine Planeinsicht in der Landesabteilung 
vorgesehen. Ein genauer Termin wird noch vereinbart. 
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d) GR-Wahl 2022 (GV Alexander Osl) 

 
Gemeindeeigene Fahrzeuge und öffentliche Gebäude dürfen nicht für Wahlwerbung verwendet 
werden. Auf ein entsprechendes Plakat bei der letzten Wahl (Angerberger Mobil) wurde verwiesen. 
 
 
 
 
Zu Pkt. 8: 
Personalangelegenheiten 

 
 
Beratung unter Ausschluss der Öffentlichkeit. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig Herrn Thomas Steinbacher im Bauhof der Gemeinde 
Angerberg mit einem Beschäftigungsausmaß von 40 Wochenstunden mit Dienstbeginn am 
01.03.2022 zu beschäftigen.  
 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr waren, schloss Bgm. Walter Osl die Gemeinderatssitzung um 
21.00 Uhr.  
 
 
 
Das Protokoll dieser Sitzung besteht aus 8 Seiten. 
 
 
 
Es wurde zugesandt, genehmigt und unterzeichnet. 
 
 
 
 
Angerberg, am 07.02.2022 
 
 
 

--------------------------------- 
Der Bürgermeister 

 
 
---------------------------------                                  ----------------------------- 
 Gemeinderat           Gemeinderat 
 
 

--------------------------------- 
Der Schriftführer 

 


